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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Вища освіта є завершальним етапом процесу 

здобуття професійної освіти й основною стадією спеціалізації та професійної 

підготовки майбутніх фахівців. Крім того, вона справляє значний вплив на 

психіку студентів, на становлення їхньої особистості. Навчання у ЗВО 

характеризується значним емоційним та інтелектуальним напруженням і 

наявністю стресових ситуацій, що негативно позначається на 

психофізичному стані студентів. Процес навчання у виші взаємопов'язаний із 

великими інтелектуальними та емоційними навантаженнями, напруженням 

інтелектуальної сфери, що, в свою чергу, позначається на стані когнітивних 

можливостей студента, включно з короткочасною і довготривалою пам'яттю, 

увагою, концентрацією, виконавчими функціями, здатністю до абстрактного 

мислення. 

Психічні стани, значною мірою зумовлюючи перебіг психічних 

процесів (зокрема пізнавальних), фізичне і психічне здоров'я студентів є 

важливими детермінантами успішності їхньої навчальної діяльності. 

Виникаючи в процесі навчальної діяльності, психічні стани є не тільки 

невіддільним її компонентом, а й активно виконують функцію регуляції 

самої діяльності.  

Незважаючи на те, що існує значна кількість робіт, присвячених 

дослідженню психічних станів студентів, ця проблема все ще потребує свого 

вирішення. Так, дослідження вказують на домінування у студентів 

негативних психічних станів (нудьги, тривожності, хронічної втоми тощо), 

що пояснюється доволі складними взаємовідносинами в трійці «особистість - 

стан - навчальна діяльність» та зумовлює актуальність подальшого пошуку 

шляхів забезпечення оптимального психічного стану студентів у процесі 

навчання у ЗВО. У цьому контексті дослідження взаємовідносин психічних 

станів із когнітивними процесами є ключовим питанням. Знання цих 

взаємовідносин може сприяти підвищенню продуктивності навчальної 
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діяльності студентів, створенню можливості для розроблення обґрунтованих 

методів управління станами та активізації когнітивних процесів у перебігу 

навчального процесу. 

Цієї проблеми торкаються в роботах, присвячених дослідженням 

психічних станів у навчальній діяльності (Т. Н. Васильєва, Н. В. Ванюхіна, 

Г.Н. Генінґ, Г.Т. Шавалієва та ін.), саморегуляції психічних станів студентів 

(Г.Ш. Габдреєва), станів школярів та студентів у комп'ютеризованій 

діяльності (А.Є. Сережкіна), залежності емоційних станів від шкільної 

успішності (О.О. Горбатков), вивченню продуктивності пізнавальної 

діяльності (Б.Г. Ананьєв, О.І. Горбатков, О.І. Сережкіна). Є.Серьозкіна), 

залежності емоційних станів від шкільної успішності (А.А. Горбатков), 

вивченні продуктивності пізнавальної діяльності (Б.Г. Ананьєв,                      

О.І. Степанова), інформаційній детермінації станів (В.А. Бодров) та ін. 

На сьогодні, поряд з інтенсивним вивченням когнітивних процесів           

(О. А. Сергієнко, М. А. Холодна та ін.) і станів (Є.П. Ільїн, О.Б. Леонова, 

О.О.Прохоров та ін.), взаємозв'язків між ними, за поодинокими винятками 

(Л.Р. Фахрутдінова), практично не розглядаються. Дослідження проводять у 

межах психології емоцій (В L. Fredrickson, A.M. Isen), соціальної психології 

(Л. Фестінгер, J. Forgas,), інженерної психології (В.А. Бодров), 

нейропсихології (М.D. Lewis). Питання відношення когнітивних процесів і 

психічних станів частково зачіпається в контексті вивчення окремих станів: 

стомлення (А.Б. Леонова), монотонії (Є.П. Ільїн), психічної напруженості 

(Т.А. Немчин, М.І. Наєнко), тощо. 

Низький рівень розробленості проблеми відбивається на її висвітленні 

в навчальній літературі з психології. Як правило, у підручниках є лише 

коротка вказівка на те, що, з одного боку, когнітивні процеси виступають 

первинними факторами формування психічних станів людини, а з іншого - 

психічні стани впливають на перебіг і результат когнітивних процесів 

(К.К.Платонов, Г.Г.Голубєв, А.Г.Маклаков). Цей факт вказує на 
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недостатність наявних знань із цієї проблеми та необхідність її подальшого 

вивчення.  

Поряд із цим, більша частина психологічних досліджень описують 

результати вивчення динаміки когнітивного статусу студентів різних 

напрямів у процесі навчання, проте практично відсутня інформація щодо 

можливого взаємозв'язку рівня пізнавальної активності студентів із 

самооцінкою та об'єктивним станом здоров'я, основними соціально-

економічними та іншими середовищними чинниками.  

Соціально-економічні, екологічні, організаційно-технічні та інші 

чинники, безумовно, суттєво впливають на рівень фізичного і психічного 

здоров'я студентської молоді. Водночас самооцінка стану фізичного і 

психологічного здоров'я зазвичай виявляється завищеною студентами. 

Імовірно, це може бути пов'язано як з адаптаційними можливостями, 

фізіологічними резервами молодого організму, так і з великим обсягом 

одержуваної й осмислюваної інформації, високою інтенсивністю 

інтелектуальної та фізичної життєдіяльності.  

Мета дослідження. Виходячи з цих уявлень, нами було сформульовано 

мету дослідження: вивчити та виявити характер взаємовідносин психічних 

станів, якості життя та когнітивних процесів у навчальній діяльності 

студентів.  

Завдання. Для досягнення мети дослідження вирішувалися такі 

завдання: 

1. Аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури за темою роботи, 

виокремити основні напрями теоретичних та експериментальних досліджень 

взаємовідносин психічних станів, якості життя та когнітивних процесів. 

2. Вивчення стану та динаміки когнітивних процесів у студентів у 

процесі навчальної діяльності. 

3. Вивчення структури психічних станів студентів першого та 

четвертого курсів навчання, а також їхнє психічне та фізичне здоров'я. 

4. Виявлення рівня взаємозв'язку когнітивних процесів із суб'єктивним 
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та об'єктивним станом здоров'я студентів, а також найбільш значущими 

середовищними чинниками освітнього простору. 

5. Виявлення особливостей взаємодії психічних станів і когнітивних 

функцій студентів 

Об’єкт дослідження – психічні стани, суб'єктивні та об'єктивні стани 

здоров'я студентів, когнітивні процеси та середовищні чинники освітнього 

простору. 

Предмет дослідження - взаємодія психічних станів, якості життя та 

когнітивних процесів під час навчальної діяльності студентів. 

Методи дослідження. Для досягнення мети та розв'язання поставлених 

завдань було використано такі теоретичні та психодіагностичні методи: 

1. Теоретичні методи дослідження включали аналіз і порівняння 

методичної та наукової літератури за темою кваліфікаційної роботи, а також 

метод узагальнення та систематизації психологічних відомостей.  

2. Емпіричні методи дослідження включили психодіагностичні методи 

(опитування, тестування), статистичні методи опрацювання результатів 

досліджень (описові статистики, кореляційний і дисперсійний аналіз). З 

метою розв'язання дослідницьких завдань використовували такі 

загальновідомі стандартизовані методики: Монреальська шкала оцінки 

когнітивних функцій (МОКа-тест; MoCA - Montreal Cognitive Assessment), 

методика «Рельєф психічного стану», розроблена А. О. Прохоровим, 

опитувальник «Коротка форма самооцінки якості життя, пов'язаної зі 

здоров'ям MOS SF-36» (MOS SF - Medical Outcomes Study-Short Form), 

опитувальник для збору соціально-демографічних даних. 

Організація і база проведення емпіричної роботи. В емпіричному 

дослідженні брали участь студенти першого та четвертого курсів навчання 

(студенти-психологи та студенти-соціальні робітники) віком 19-25 років. 

Загальний обсяг досліджуваної вибірки становив 58 осіб. Першу вибірку 

склали - 26 студентів першого року навчання (середній вік становив 19,2 

років), а другу - 32 студенти четвертого року навчання (23,3 роки). 
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Дослідження когнітивних процесів, психічних станів і якості життя 

проводили на лекційних і семінарських заняттях.  

Дослідження проводилося в період з жовтня 2021 року по листопад 

2022 року і включало 3 етапи: 

Перший етап дослідження - пошуковий (жовтень 2021 - травень 2021 

р.) На цьому етапі було здійснено аналіз наукової літератури та теоретичне 

вивчення проблеми дослідження та основних понять, були проаналізовані 

результати психологічних досліджень зарубіжних і вітчизняних науковців за 

темою кваліфікаційної роботи; на основі результатів аналізу була розроблена 

робоча модель діагностики психічних станів, якості життя та когнітивних 

процесів. 

Другий етап дослідження - діагностико-аналітичний (травень 2021-

жовтень 2022 р.). На цьому етапі було підібрано методичний інструментарій і 

проведено емпіричне дослідження, зібрано дані для подальшого 

статистичного аналізу. 

Третій етап дослідження - статистична обробка та аналіз отриманих 

результатів (жовтень 2022-листопад 2022 р.). На даному етапі дослідження 

проводилася робота по обробці і систематизації даних, здійснено аналіз 

отриманих результатів і зроблені висновки. Підсумкові дані по кожному виду 

опитування були зведені в таблиці і рисунки, які представлені в даній роботі. 

Практична значимість роботи визначається можливістю 

використання виявлених закономірностей для організації та оптимізації 

навчального процесу. Окремі показники (наприклад, параметри уваги, 

пам'яті) можуть мати діагностичне значення при вивченні станів у 

навчальній діяльності. Виділені під час дослідження провідні елементи 

взаємодії станів і когнітивних процесів можуть становити інтерес для 

створення обґрунтованих способів регуляції станів і когнітивних процесів. 

Апробації та публікації. Брав участь у 78-й студентській науковій 

конференції ОНУ імені І.І. Мечникова 1-3 червня 2022 р. з темою доповіді: 

«Взаємодія психічних станів і когнітивних процесів в ході навчальної 
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діяльності студентів». Опубліковані тези у збірнику матеріалів до 78-ї 

студентської наукової конференції. Секція «Факультету психології та 

соціальної роботи». 1-3 червня 2022 р. Одеса : видавництво «Друк Південь», 

2022. С.65 – 70.  

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновку, списку літератури з 94 використаних джерел, із них 12 іноземною 

мовою. і додатків (2). Робота ілюстрована малюнками (5), таблицями (5). 

Основний зміст роботи викладено на 80 сторінці, загальний обсяг роботи – 

89 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

У цій роботі розглядалися особливості взаємовідносин психічних 

станів, якості життя та когнітивних процесів у навчальній діяльності 

студентів. Під час теоретичного аналізу проблеми розкрито актуальність 

теми дослідження, з'ясовано специфіку взаємовідносин станів, 

психологічного і фізичного здоров'я та когнітивних процесів як самостійних 

категорій психічних явищ, за основу емпіричних досліджень прийнято 

теоретичну модель взаємодії та динамічний (діахронний) підхід 

(Я.А.Пономарьов, М.М.Пейсахов).  

Теоретичне осмислення проблеми дало змогу висунути припущення 

про взаємозв'язок станів, якості життя та когнітивних процесів, що визначило 

методологічну базу дослідження - суб'єктно-діяльнісний підхід (С. Л. 

Рубінштейн, А. В. Брушлінський). 

Результати основного дослідження підтвердили припущення про 

взаємозв'язок станів, якості життя та когнітивних процесів під час навчальної 

діяльності студентів.  

До основних результатів, отриманих у процесі цього етапу 

дослідження, можна віднести виявлення достовірного поліпшення 

виконавчих функцій, уваги, концентрації та робочої пам'яті під час навчання, 

підвищення самооцінки психічного статусу в старшокурсників, і виявлення 

зв'язку показника когнітивної функції студентів із частотою занять 

фізичними навантаженнями, станом фізичного здоров'я, якістю харчування, 

самооцінкою психічного здоров'я та психологічного комфорту. 

Нагадаємо, що до виконавчих когнітивних функцій заведено відносити 

низку процесів, за допомогою яких здійснюють планування поточних дій 

відповідно до певної мети або установки, орієнтування в ієрархії зовнішніх і 

внутрішніх стимулів і зневаги другорядних, мало значущих для розв'язання 

поставлених завдань подразників. Ефективність виконавчої системи 

залежить від функціонального стану префронтальних зон кори мозку. Вона 
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включає в себе як елементарні складові, такі як стримувальний контроль, 

концентрація уваги, робоча пам'ять, пізнавальна гнучкість, так і більш 

складні компоненти: раціональне планування, рухливий інтелект [18, 19]. 

Основний контингент тих, хто навчається в університеті, як відомо, 

становлять молоді люди обох статей у віці 19-25 років, тобто в періоді, коли 

для формування власних поведінкових стереотипів активно 

використовуються наслідування привабливих зразків, копіювання досвіду 

значущих інших, орієнтування на успішний досвід найближчого значущого 

оточення [19, 24]. В умовах університетського освітнього простору такими 

прикладами можуть виявитися представники професорсько-викладацького 

складу або однолітки, одногрупники, однокурсники, які вже ефективно 

оволодівають професійними навичками та свідомо чи інтуїтивно 

використовують освітні стратегії, які тренують навички концентрації уваги, 

короткострокового та середньострокового планування, евристичного підходу 

до розв'язування ситуативних завдань. Саме з усвідомленим або інтуїтивним 

тренуванням, багаторазовим відтворенням поведінкових стереотипів, що 

полегшують розв'язання проблем, пов'язаних із запам'ятовуванням та 

осмисленням великого масиву даних, імовірно, може бути пов'язане 

поліпшення низки когнітивних функцій студентів, виявлене в процесі нашого 

дослідження.  

Крім того, підвищенню ефективності когнітивних функцій неабиякою 

мірою можуть сприяти й істотне розширення комунікативного простору, 

полегшення майже миттєвого доступу практично до будь-якої інформації. 

Сучасні месенджери та соціальні мережі, електронні сховища дають змогу 

отримати базову інформацію, консультації, аналітичні дані, не витрачаючи 

час на їхній пошук, що також дає змогу більшу кількість часу приділяти 

їхньому осмисленню та ухваленню правильних рішень. 

Вельми цікавими, на наш погляд, є дані, отримані в процесі аналізу 

самосприйняття студентами свого психічного і фізичного здоров'я та його 

об'єктивного стану. Сумарна оцінка якості життя, пов'язаної зі здоров'ям у 
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студентів обох груп, відрізнялася незначною мірою і перебувала в межах 

референтних значень, тоді як кількість відвідування лікаря в них виявилася 

досить високою (що відповідає даним більшості авторів) [8, 11, 12]. Подібна 

ситуація може бути пов'язана зі значними компенсаторними можливостями 

організму, характерними для віку більшості респондентів, а також із тією 

обставиною, що надлишкові інформаційні потоки, які надходять, і серйозні 

психоемоційні навантаження, інтенсивна соціальна комунікації витісняють 

соматичний дискомфорт, передбольові відчуття, негативні симптоми на 

периферію сприйняття, викривляють уявлення про свій реальний фізичний 

стан. Водночас більшість студентів першого курсу дали досить низьку 

самооцінку своєму психологічному статусу, і, насамперед, емоційному стану 

та рівню психологічного комфорту.  

Оцінка останнього показника до старших курсів значно підвищилася, 

що може бути пов'язано зі сприятливою пристосувальною стратегією й 

успішною адаптацією більшості респондентів до особливостей освітнього 

простору університетів. 

Важливим результатом дослідження, на наш погляд, є визначення 

достатнього взаємозв'язку сумарного показника когнітивної функції 

студентів із частотою занять фізичними навантаженнями, якістю харчування, 

меншою мірою - самооцінкою психічного здоров'я та психологічного 

комфорту.  

Такий результат не можна назвати несподіваним: добре відомо, що 

дозовані фізичні навантаження можуть доволі сильно корелювати з 

подальшою психічною активністю, інтенсифікацією сприйняття та переробки 

інформації. 

Практичне значення результатів дослідження. Результати цього 

дослідження можуть викликати певний інтерес у фахівців у сфері соціології 

освіти, громадського здоров'я, педагогіки та суміжних спеціальностей. 

Отримані результати можуть бути застосовані для розроблення практичних 

рекомендації, які полягають у тому, що під час організації навчальної 
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діяльності студентів необхідно враховувати вплив станів, якості життя, 

соціально-економічного статусу, суб'єктивного сприйняття умов навчання на 

когнітивні процеси студентів. 

Перспективи подальших досліджень полягають у виявленні 

стосунків психічних станів і когнітивних процесів з урахуванням 

індивідуальних способів переробки інформації (когнітивних стилів); у 

дослідженні залежностей між станами та інтегральними когнітивними 

процесами (плануванням, ухваленням рішення, оцінкою, контролем тощо). 
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